



從嘉農到紅葉 - 台灣棒球的故事



台灣世紀體育名人傳



從嘉農到紅葉 - 台灣棒球的故事



行政院體育委員會

- 一、文物類別：體育名人傳類 2
- 二、文物名稱： 嘉農與紅葉的光輝年代－臺灣的棒球故事
- 三、文物介紹：

嘉義農林棒球隊的始祖 91 歲蘇正生老前輩對嘉農棒球精神的口述：「比賽打輸了我們不會哭，比賽打贏了我們才會哭，因為我們内心都很感動…大家都很感動才哭…。」

【遙想嘉農當年】

臺灣棒球的光輝年代是在日治時期的「嘉農時代」，嘉義農林學校創立於 1919 年，校長樋口孝於 1928 年成立嘉義農林棒球隊，聘請畢業於日本松山商校及早稻田大學棒球隊的優秀球員近藤兵太郎擔任教練，近藤教練帶領球隊的特色為嚴格無私，沒有種族上的差別待遇，全體球員是由臺灣漢人、原住民、日本人所共同組成的，時時刻刻以「精神 + 技量 = 實力」的信念訓勉嘉農球員，球員們以堅韌、勤苦的精神接受近藤教練長期而紮實的訓練，1931 年 8 月，嘉義農林棒球隊首度取得臺灣地區代表權，從基隆港搭乘輪船「大和丸號」遠征至日本甲子園棒球場，參加由朝日新聞社所舉辦的第 17 屆全國中等學校優勝野球大會，嘉義農林連續擊敗日本本土三個地區的代表隊，引起甲子園觀眾無比的震撼與關注，在冠亞軍準決賽時，嘉農以 0 比 4 敗給了中京商業，榮獲全日本中等學校野球大賽的亞軍，獲頒「朝日牌」準優勝獎盾，當時被日本人殖民的年代，嘉農輝煌的戰績，深深的影響著臺灣人勇於嘗試參與棒球運動的認識與學習，臺灣人更從棒球比賽中重獲尊嚴和希望。

【遠征甲子園】

嘉義農林棒球隊分別在 1931 年、1933 年、1935 年與 1936 年以優異的成績，四度代表臺灣地區遠征到日本甲子園棒球場，參加全國中等學校優勝野球大會的比賽，隨著年代的更迭，嘉義農林棒球隊的球員們相繼畢業後，憑藉著對棒球的熱愛，延續著薪火相傳深耕棒球運動的使命，使棒球成為臺灣人極為熱衷的體育運動。

1960 年臺灣紅葉少棒隊的傳奇年代，臺東縣延平鄉紅葉國小的學童全數都是布農族，1963 年林珠鵬校長發現學生平時要幫忙家務或上山學習打獵，到學校上課率相當低，因此決定成立棒球隊，請古義老師擔任教練，以石頭為棒球、以木棍當打擊棒，在凹凸不平的場地接受跑步、投球、接球、揮棒打擊的練習，讓學童喜歡到學校打球順便讀書。

【紅葉遞嬗】

紅葉少棒隊在 1964 年贏得臺東縣縣長盃的冠軍，1968 年到臺北參加第 20 屆學童盃少棒賽，全省總計有 36 支隊伍參賽，紅葉連勝五場榮獲冠軍，隨後即應邀至全省各地進行友誼賽，每戰皆捷，臺灣掀起紅葉少棒的旋風，當年 8 月日本關西少棒聯隊來臺進行友誼賽，臺灣紅葉少棒隊迎戰日本關西少棒聯隊，第一場 7A 比 0 (註)，第二場 5 比 2 的比數，連續擊敗日本關西少棒隊，這場比賽吸引兩萬多人觀賞，臺視還以現場實況轉播的方式播出，讓臺灣人民深刻感受到紅葉少棒真實且傳奇性的勝利與光榮，激發了臺灣人的自信心與凝聚力，也開啟了臺灣少棒、青棒、成棒、職棒球隊揚名國際的契機。
註：紅葉少棒隊為後攻球隊，所以後半局不須比賽即為勝隊

【結語】

臺灣的棒球故事，將蒐集到的影像、老照片、口述、文物資料典藏在體育數位博物館，永續記錄了 1930 年代的嘉農精神與 1960 年代的紅葉傳奇，讓不同年代的臺灣人穿梭在過去、現在和未來的榮耀與傳奇的時空裡共享棒球世界的真實與感動。（文：鄭秀貴）

四、參考資料：

- 行政院體委會（2006）。臺灣棒球百年史。臺北：中華民國棒球協會。
- 林華韋、林玟君（2005）。典藏臺灣棒球史「嘉農棒球 1928-2005」。臺北：體委會。
- 謝仕淵、謝佳芬（2003）。臺灣棒球一百年。臺北：果實。
- 蘇錦章（1996）。嘉義棒球史話。臺北：聯經。